

ИЗЪ ПИСЕМЪ ИНЖЕН.-ЭЛЕК. Я. ПАВЛИКОВСКАГО
И МОРСКОГО ИНЖЕНЕРА А. КРЖИВИЦКАГО

Объединеніе студентовъ-польяковъ
въ СПБ. Политехникумѣ.

Въ письмахъ этихъ двухъ бывшихъ студентовъ СПБ. Политехническаго Института, вмѣсть съ привѣтствіемъ ко дню пятидесятилѣтнаго юбилея, имѣются интересныя сбѣдѣнія о жизни студентовъ-польяковъ въ стѣнахъ Института.

..... До 1918 г. Институтъ окончилъ около 300 студентовъ поляковъ, обучавшихся, главнымъ образомъ, на электромеханическомъ и металлургическомъ отдѣленіяхъ.

Съ самого первого года существованія Института студенты-польяки были поражены духомъ свободы, «искреннимъ и справедливымъ отношеніемъ профессоровъ и студентовъ, независимо отъ национальности и вѣроисповѣданія учащихся», «дружескими отношеніями русской молодежи, ихъ простотою и радушіемъ, отсутствіемъ среди нихъ всекаго узкаго націонализма» — которые господствовали въ Институтѣ. Въ результате совмѣстной жизни съ русскими студентами и профессорами, польскіе студенты скоро стали самыми горячими «патріотами» Института и измѣнили свой взглѣдъ на русскую интеллигенцію и русскую молодежь.

Студенты поляки образовали въ 1902 г. Общество студентовъ-польяковъ СПБ Политехническаго Института и, несмотря на то, что до 1913 г. это Общество не было легализировано, администрація Института не ставила никакихъ препятствій къ его дѣятельности.

Съ момента легализаціи Общества первымъ «профессоромъ-покровителемъ» (отвѣтственнымъ за дѣятельность Общества) былъ назначенъ профессоръ Экономического отдѣленія Хилинскій. Послѣ октябрьской революціи проф. Хилинскій занималъ въ Польшѣ

постъ товарища-министра народнаго просвѣщенія. Онъ до конца своей жизни сохранилъ связь съ бывшими воспитанниками Института.

При Обществѣ была создана богатая библіотека изъ сочиненій польскихъ писателей, касса взаимопомощи, товарищескій судъ, собственная столовая и т. д. Культурно-политическая дѣятельность Общества была проникнута горячимъ желаніемъ поляковъ добиться независимости Польши.

Послѣ октябрьской революціи бывшіе воспитанники Института вернулись въ Польшу, подъ многіе изъ нихъ заняли отвѣтственные посты въ промышленности, на государственной службѣ, въ научной и политической дѣятельности.

Въ Польшѣ было возстановлено Общество быв. студентовъ Института и до 1939 г. въ немъ насчитывалось свыше 200 дѣйствительныхъ членовъ. Члены Общества регулярно собирались, оказывали материальную помощь нуждающимся членамъ, и въ день основанія Института устраивалось общее собраніе и товарищескій обѣдъ.

У воспитанниковъ Института сохранилось къ нему такое хорошее воспоминаніе, что въ 1927 г., ко дню празднованія 25-лѣтнаго существованія Института, Общество послало привѣтственную телеграмму директору Института профессору К. П. Боклевскому.

Б. К.